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ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN : EGY
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN ----------------
RÓNA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

hóra, korona, partoktól független.
[: EGY HÓRA KO- POLITIKAI NAPILAP SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A németek Varsónál visszaverték az oroszok tamadasait H^testetek 
Iwant orod alatt nagy tnlerö ellen hősiesen harcolnak — Szert verő 
SÄ“« - A németek sikerei az Északi tenger partvidékén

Debrecen, október 24.
Az Északi-tenger partjaitól az északke­

leti Kárpátok legdélibb lejtőjéig gondosan kell 
szemlélnie a térképet annak, aki a háborít 
eseményeiről szóló tudósításokat olvassa az 
újságokban és egyformán kell figyelnie a 
nyugoti és a keleti harctereket, ha meg akar­
ja állapítani, merre fordul a világháború mér­
lege. Hatalmas, főidet rengető, világtörténel­
mi jelentőségűek voltak azok az események 
is. amelyeket a háborúnak most letelt első 
három hónapja produkált, de most, hogy a 
harcvonal nyugaton a csatorna partjain, ke­
leten pedig a Visztula hosszában kifejlődött, 
elkövetkezett a döntés fázisa. A két óriási 
hadiszintéren egyidőben értek meg az ese­
mények a végső kifejtéshez, ami az osztrák­
magyar és a német hadvezetés fölényét mu­
tatja, mert nyugaton a németek, keleten pe­
dig a szüvetségesünkkel vállvetve küzdő se­
regeink Írták elő az ellenségnek a döntés 
napjait, sőt a helyét is. Ebből a egteljesebb 
együttműködésből következik, hogy a két 
harctéren lejátszódó események nem Ítélhe­
tők meg külön-külön, a nagy egészből ki­
szakítva, hanem csakis a nyugoti és keleti 
hadállások változásának a leggondosabb egy­
bevetésével.

A keleti harctér leghevesebb csatái a 
Visztula mentén tombolnak. Varsótól is, Iwart- 
gorodtól is nagy túlsúlyban levő orosz had­
erők igyekeznek visszavetni a német és osz­
trák-magyar seregek előnyomulását, de ed- 
digelé minden erőfeszitésük megtört a szö­
vetségesek hősiességén. iA számbeli túlerővel 
sikeres harcokat vívnak vitéz csapataink s 
az Iwangorod környékén foglyul ejtett oro­
szoknak immár tízezerre növekedett száma 
mutatja harcaik eredményes voltát. Véresen 
omlottak össze a németek ércfalán azok az 
ellentámadások is, melyeket Varsó irányából 
kíséreltek meg az oroszok. Közép-Galiciában 
a helyzet a tegnapihoz képest nem változott 
Az itt harcoló seregeink híven teljesitik a 
Conrad báró szavaiban kifejezésre jutott 
missziójukat: „föltartóztatni és visszaszorí­
tani az ellenséget“. Az oroszoknak Galíciában 
tanúsított fokozódó ellenállásuk szemléltető 
módon mutatja itteni harcaink célját, hogy 
amennyire csak lehet, tehermentesítsük a 
Visztula menti vonalunkat, hogy a Varsó és 
Iwan ovim a közt elhelyezkedett orosz főeröt

minél nagyobb csapattesteket Galíciába von 
va, a lehetőség szerint gyöngítsük.

A nyugoti harctér legújabb eseményei: a 
németek fokozottabb sikerei az Északi-tenger 
partvidékén, A francia-angol-belga haderő a 
legnagyobb crőfcszitésckkel késlelteti a né­
metek előnyomulását, amely lépésről-lépésre 
ugyan, de annál határozottabban közelit a 
csatorna keleti csúcsának, Calais várának 
irányában.

A nap krónikájához tartoznak azok a po­
fonok, amelyek szerb szomszédaink arculat­
ján csattantak el. Déli csapataink kiverték a 
boszniai határból a szerb betörőket, a Sze- 
rémscgböl átkeltek a Száván és megtisztítot­
ták a túlsó partot is, végül: Belgrádról sem 
feledkeztek meg, amennyiben újabb gránát- 
esőt zúdítottak a Kalimegdanra.

A háború mai eseményeiről távirataink
itt következnek:

JL harcok Iwangorod alatt
Budapest, október 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés, kiadatott 

október 27-én, délután 4 óra 15 perckor.
Közép-Galiciában a helyzet változatlan. ... aitM,
Iwangorodtól délnyugatra fölülmulhatatlan hösiesseggel harcoló hadt^tetak. ame- 

Ivek közül csak az egyik 10,000 foglyot eltett, ellenséges túlerővel aüanafc harcban.
HÖFER vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.
Berlin, október 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti

<,kt0AugustoLóllenyugatra a németek támadása lassan előrehalad Varsótól délre csapa- 

taink erős orosz haderőknek minden támadását visszaverték. - Iwangorodtól északra 

újabb orosz haderők keltek át a Visztulán.

A legnagyobb csata
Berlin, október 27. A Daily News szerint 

a Visztula menti csata a háború legnagyobb
csatája, nemcsak a harcolók száma miatt, ha­
nem hihetetlen hevességénél és a veszteségek­
nél fogva is. A német légimüvek által Varsó­
ra dobott bombák nagy károkat okoztak 
bécsi pályaudvar közelében. Egy hadiszerek-

lották a várost, Chitrow orosz tábornok 20000 
korona adót vetett ki a városra és öt túszt 
tartott vissza követelése teljesítéséig. Még 
ugyanaznak kézbesítettek a tábornoknak 
13,000 koronát, még pedig orosz bonokban, a 
melyeket a lakosság fizetés helyett kapott a 
vásárló orosz katonáktól. A tábornok ezen 
roppant módon feldühödött és azzal fenyege- 

a tőzött, hogy lövetni fogja a várost. Éppen ek­
kor egy osztrák-magyar repülőgép jelentbécsi paiyauavar kozcicuch. ^y Kur CKV -

kel megrakott vonatot eltaláltak a bombák és,.meg a város fölött és oMolákat a

«» katonát megöllek és megsebesítettek. itt“s".

Pánik Varsóban l ságba. Csakhamar elvonultak az oroszok és
v uh a wVtAhpr 97 a Now a Reforma ar-1 nem sokkal később megjelentek a huszárok, a 
Krakkó, október 27 A Nowa Reforma ar ^ ^ u.jongással {ogadtak a városban.

ról értesül, hogy Varsóban úgy a hatóságok, ^ ,akosság megmutatta a uszároknak, hogy
mint a lakosság körében óriási a pánik. Az hol rejt6znek al oroszok és egy lengyel ki-
eddig Varsóba vitt sebesülteket nagy sietség- ,enc kozákot megölt a vadászfegyverével.
gel Litauenbe szállítják s a polgári lakosság is Az oroszok erre egy közeli magaslatról boni-

tiVtii iák n várost, de mielőtt ezt a szán­nia menekül.

Az oroszok kiűzése 
Bánokból

Krakkó, október 27. A Nowa Reforma je- ros megmenekült, 
I0„ti <;inr>Whól: Mikor "" mpcriaál-

bázni akarták a várost, de mielőtt ezt a szán­
dékukat megvalósíthatták volna, nagyobb 
osztrák-magyar csapatok jelentek meg és ki­
verték az oroszokat állásaikból s igy a vá-
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la^rnewitz köríti
...^dartfsi, október 27. (Magyar Távirati 

Iroda.) Csérnovltzba a menekülők visszatéré­
se,Tekintette) a még tisztázatlan viszonyokra, 
nem ajánlatos. A hatóságok nem adnak ki 
ide szóló igazolványokat.

Harc
az Északi-tengerért
Berlin, október 27. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
október 27-én délelőtt:

Ypres mellett és Liliétől nyugatra a har­
cok változatlan szívóssággal folynak. A né­
met csapatok más tekintetben is előrehalad­
nak.

Berlin, október 27. A Localanzeiger je­
lenti Rotterdamból: A Daily Telegraph hadi­
tudósítója Veumeből küldött szombati sürgö­
nyében a következőket jelenti az Ysernél 
Nieuporttól Dixmuydenig terjedő harcokról:

A németek szerda óta támadták a Dix- 
muydennél levő elsáncolt állásokat. A kétol­
dali tűzben a város füstölgő romhalmaz lett. 
A csata főképen tüzérharc. Francia részről 
most állítottuk szembe kilenc uj nehéz hau- 
bitzot jó fedezékben a német nehéz ágyukkal, 
a németek azonban uj megerősített állások­
ban rendezkedtek be ellenük.

Azok a részletek, melyeket az angol tu­
dósító a németek szuronytámadásairól közöl, 
mutatják, hogy az uj német erősítések milyen 
bravúrral harcolnak. Nem törődve a francia 
tengerészek füzével, a németek egymásután 
nyolc szuronytánnadást intéztek nagy hősies­
séggel. Később inkább északnyugat felé for­
dították figyelmüket, ahol a belgák centrumát 
és bal szárnyát támadták. A támadást heves 
tüzértüz vezette be. Csak csütörtökön sike­
rült a németek első csapatainak átlépni az 
Yser folyót, meg az Yser- és az Ypern-csa- 
tornát és néhány ’erős belga állást bevenni.

A tudósítás azoknak a borzasztó sebek­
nek a leírásával végződik, melyeket a német 
ágyulövegek okoznak. Veurnebe néhány em­
bert hoztak, akiket szinte széttéptek a gráná­
tok’ s ennek dacára lélegzettek.

Az angol flotta 
a partmenti csatákban

Berlin, október 27. A Nieuwe Rotterdam- 
sche Courant katonai munkatársa leírja az 
angol hadihajóknak a belga part-menti csa­
tákban való részvételét és azt mondja, hogy 
az angol hajóúgyuk kevés kárt tudnak okoz­
ni és találóképességük kicsi. Ellenben az elül­
ső homokpartók mögött erősen beágyazott 
rövid német ágyuk súlyos károkat okoztak az 
angol hajóknak.

Albert király szónokoltál

lyos veresége lenne. A csata hallatlan- heves­
séggel folyik. A másik főakció az északi Ar- 
gonnekben és Verdiin körül fejlődik ki.

Moltke fia meghalt
Genf, október 27. A Matin jelenti, hogy 

Moltke német vezérkari főnök fia, aki meg­
sebesülve francia fogságba esett, belehalt 
sebeibe.

Német kenyér az éhező franciáknak
Bécs, október 27. A Neues Wiener Tag- 

blatt-nak a nyugati harctéren levő tudósítója 
jelenti: A németek által okkupáit területek 
bennszülött francia lakói borzasztó módon 
éheznek és koldulva nyújtják kezüket a német 
Landwehr-katonák felé, kenyeret kérnek tő­
lük, amit ezek adnak is nekik. „Kenyerük a 
német katonáknak mindig van számotokra!“ 
— mondta az egyik Landwehr-katona.

étkezésekért térítendő: egy reggeliért 21 fil­
lér, egy ebédért teljes husadaggal 99 fillér, 
fél husadaggal 72 fillér, egy vacsoráért fél 
iiusádaggal 60 fillér, hús nélkül 33 fillér.

B) A várélelemadag váltsága: Egy adag 
kenyérért 27 fillér, rántott levesért 03 fillér, 
marhahúsért 40 fillér, főzelékért elkészítési 
szükségletekkel együtt 20 fillér, italért 20 fil­
lér, tehát az étkezési adagért 83 fillér, do­
hányért 04 fillér.

C) A betegek és sebesültek részére kivé­
telesen nem természetben kiszolgáltatott ét­
kezések váltságdíjai: A reggeliért 21 fillér, az 
ebédért 1 korona 19 fillér, a vacsoráért 37 
fillér, összesen 1 korona 71 fillér.

Milano, október 27. A Corriera della Sera 
párisi levelezője jelenti e hó 25-én éjszaka: 
Minden szem Belgium utolsó csúcsára irá­
nyul, melyet a németek nyolc nap óta akar­
nak meghódítani és amelyet a belgák minden 
erejükkel védenek. Albert király külön kíván­
ságára a szocialista Vandervelde -miniszter tü­
zes beszédet intézett a harcoló belga kato­
nákhoz.

A németeknek az a céljuk, hogy Dün- 
kirchentől Bonlogneig megszállják a tenger­
partot. Ez az -eredmény a szövetségesek su-

A szerbek veresége 
a boszniai határon

Budapest, október 27. (Miniszterelnökség 
saitóosztáya.) Hivatalos jelentés, érkezett 
délután 3 óra 38 perckor.

A Romanja-Planinán megvert szerb- 
montenegroi haderőket négy napi szakadat­
lan üldözés után Visegrád és Gorazda köze­
lében a Drinán át visszaszorítottuk. Csapa­
taink e közben a Han-Stlenica melletti isko­
lában sok gyalogsági és tüzérségi lőszert s a 
Veliko Prdo—Vracevicánál vívott utóvéd 
harcokban gépfegyvereket és hegyi ágyukat 
zsákmányoltak. Bosznia keleti része ezzel a 
Driuáig meg van tisztítva az ellenségtől.

Ugyané napon, melyen a szerbeket és 
a montenegroiakat a Drinán visszaszorítot­
tuk, Szerbiában levő csapataink is jelentős 
sikert értek el. Ravnie közelében a Macvában 
két erődített ellenséges állást rohammal be 
vettünk s e közben 4 gépfegyvert, 600 pus­
kát és bombákat zsákmányoltunk és számos 
foglyot ejtettünk.

Potiorek,
táborszernagy.

A Macva-szeglet
megtisztítása

Budapest, Október 27. (A sajtó-albi­
zottság által engedélyezve.) Csapataink a 
Száván hidat vertek és bevonultak a szerb 
Mitrovicára, melyet a szerbek sietve kiürí­
tettek. Innen tovább nyomulva, csapataink 
tüzérségünktől támogatva megszállották No- 
csajt és megtisztították a Macva-szegletet a 
szerbektől, akiket félkörben körülfogva visz 
szaszoritanak.

Belgrád ostroma
Újvidék, október 27. Monitoraink va­

sárnap éjjel ismét hevesen bombázták a Ka 
llmegdánt.

— A hadi élelmezési váltságdíjak. A hon
védelmi miniszter a természetbeni élelmezés 
váltságdíjait a következőkben állapította 
meg:

A) A hadi élelemadag váltsága: Egy tel 
jes hadi élelemadag váltsága 1 korona 57 fii 
lér. Ebből esik: az étkezési adagra 1 korona 
26 fillér, a kenyérre 27 fillér, a dohányra 04 
fillér. — Az étkezési adag áll: 2 adag kávé 
ból 24 fillér, 1 adag marhahúsból 54 fillér, 1 
adag főzelékből elkészítési szükségletekké' 
együtt 16 fillér, 1 adag italból 32 fillér. Egyes

- Tisza és 6W Delimben
Máramarosszigetröl táviratozzék, hogy 

Tisza István gróf miniszterelnök kíséretével 
hétfőn este oda érkezett. A város közönsége 
nagy' lelkesedéssel fogadta a miniszterelnö­
köt, aki Szabó Sándor alispán üdvözlő beszé­
dére válaszolva, mély hatást keltő buzdítás­
sal fordult a mára-marosiakhoz. A többek kö­
zött ezeket mondta:

— Isten nem hagyja el a magyarokat, 
akiket annyi nagy megpróbáltatás alatt is 
megsegített. Önökkel pedig, akik a háború 
szenvedéseit oly közelről érezték, a nehéz na­
pok alatt együtt érzett a nemzet minden fia.

kormány tagjai azért jöttek ide, mert a 
közvetlen tapasztalat nyomán akarják a se­
beket meggyógyítani.

Tisza István gróf ma reggel kíséretével, 
továbbá Vadász Lipót dr. igazságügyi állam­
titkárral és Molnár Viktor kormánybiztossal 
a máramarosi harcok szinterére ment.

Délután a miniszterelnök és Ghyllányi 
Imre báró föld-mivelésügyi miniszter automo­
bilon elindult Máramarosszigetröl Debrecen 
felé, ahová este néhány perccel kilenc óra 
után érkeztek meg. Kíséretükben- voltak: La- 
tinovits Endre miniszterelnökségi fogalmazó. 
Pászthély belügyminiszteri fogalmazó és Pila- 
szanovics József belügyminiszteri titkár. A 
Szent Anna-utcán át a vármegyeháza elé 
hajtattak a kormány tagjai, akiket Domahidy 
Elemér főispán a városi hatóság képviselői­
nek társaságában fogadott. A kormányelnök 
debreceni utjának célja a koleramegfigyelő­
kórház ügyének rendezése volt s e tárgyban 
néhány perccel a magas vendégek megérke­
zése után Tisza István gróf miniszterelnök el­
nöklete alatt bizalmas értekezlet vette kezde­
tét, melyen Domahidy Elemér főispán minisz­
teri biztos, Kovács József polgármester, Ke- 
nézy Gyula dr. udvari tanácsos, egyetemi ta­
nár, Tüdős Kálmán dr. városi tiszti főorvos, 
Aczél Géza városi főmérnök, Kiss Ernő or­
szággyűlési képviselő, helyettes miniszteri 
biztos, Tóth István építész, Rásó István főis­
pán! titkár, Tutay Zoltán dr. városi aljegyző 
s a katonaság részéről Rácz Béla alezredes, 
a miniszteri biztos mellé beosztott katonai pa­
rancsnok vettek részt. Az értekezlet megál­
lapította az építendő barakok helyét és szá­
mát.

Az értekezlet után Domahidy Elemér fő­
ispán a vendégek tiszteletére vacsorát adott, 
amelyen a felsoroltakon kívül Baltazár Dezső

Szt. Lukács- 
fürdői Kristály forrás 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI »1 DOBNI A 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.

Kapható minden ftUzerüzletben.



1914 október 28. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

dr. püspök is hivatalos volt. A vacsorán Do- 
tnahidy Elemérné Perényi He lene bárónő lát­
ta el a háziasszonyi tisztet.

Tisza István gróf miniszterelnök és Gliyl- 
lányi Imre báró földmivelésiigyi miniszter kí­
séretükkel együtt a 10 óra 50 perckor induló 
rendes személyvonattal Budapestre utaztak.

Szibériai katona 
a debreceni kórházban

Magyar tanóra a betegágyon
A debreceni sebesült-kórházakban szá­

mos orosz katonát ápolnak, akiket a mi em- 
beriesen érző egészségügyi csapataink szed­
nek fel a véres harcmezőkön. Az egyik minapi 
sebesült-szállitmánynyal Debrecenbe került 
Iván Andrejev nevű szibériai katona. Galicia 
hepe-hupás földjén kergette rohamra a mi 
csapataink ellen sok ezer társával együtt az 
orosz kancsuka. Mert azt mondja Andrejev 
Iván, hogy lelkesedésből az orosz katona a 
kezét se mozdítja meg, csak akkor megy sír­
va előre, ha a kozák tiszt néhány embert el­
rettentő például lepuffant, vagy ha az altisz­
tek a vasgolyóval végződő korbácscsal véres 
hurkákat rajzolnak a harcosok hátára.

Andrejev Iván is rohant hát előre, de nem 
messzire. Egyik bakánk golyója hasba talál­
ta, mire elterült a földön. Nem emlékezett töb­
bé arra, hogy azután mi történt vele, csak 
azt tudja korábbról, hogy az orosz szanitészek 
nem nagy buzgósággal szedik föl az orosz ka­
tonákat a sebesülés helyén. Otthagyják őket 
sorsukra, vagy rábízzák az ellenségre.

Iván Andrejev két hétnél hosszabb idő óta 
eszméletlenül feküdt a debreceni kórházban. 
Az orvosok nem sok reményt fűztek az életé­
hez, de azért megoperálták és csodamódon 
megjavult már az állapota. Jól érzi magát és 
szívesen beszél szenvedéseiről, melyekben a 
megsebesüléséig része volt.

— Még májusban történt, hogy szibériai 
kis falunkba lovas futár jött és minden fegy­
verfogható férfit összeírt. Másnap már sze­
kérre ültettek és a legközelebbi vasútállomás­
ra vittek, majd elszállítottak Oroszországba. 
A kaszárnyában, ahol elhelyeztek, megmond­
ták még májusban, hogy háborúba megyünk. 
Mi nem lelkesedtünk a háborúért, de azzal biz­
tattak, hogy az elfoglalt országokban jó dol­
gunk lesz. Házat és földet kapunk, uj világ 
következik ezután.

— Júniusban szállítottak tovább benniin

két a galíciai határ felé Orosz-Lengyelország­
ba. Ott hallottuk, hogy megöltek valami ki­
rályt, akinek katonáival fogunk harcolni. Mi 
hetekig csak sóhajtoztunk, szidtuk magunkba 
a cárt, hogy békés otthonunktól elszakított, 
így teltek a hetek, mig végre kitört a háború. 
Ott aztán mindennap borzalmas dolgokat lát­
tunk. A tisztek halomra lövették társainkat, 
vertek és ütöttek bennünket, de enni nem ad­
ták. Nem tudok eleget imádkozni, hogy meg­
sebesültein és ide kerültem a jó emberek közé. 

Andrejev Iván magyarul tanul.
Egy fiatal orvos tanitgatja. Egy napon 

azt mondta az orvos neki, hogy olyan a sza­
kálla, mint cáré. Erre azonnal nem tudott fe­
lelni. Másnap egy sebesült társa, aki tud né­
metül, tolmácsolta az orvosnak Iván kívánsá­
gát: borbélyra van szüksége, hogy a szakállát 
leborotválják, mert nem akar hasonlítani a 
cárhoz. Néhány nap óta az orosz katona igy 
köszönti magyarul az orvosát:

— Jó reggelt doktor ur, kokas megcsípje 
Miklós cár!

Már megtanulta azt is, hogy kit éltessen. 
Napjában többször kiáltja a kórteremben:

— Éljen a magyarok királya, Ferencz 
József!

Andrejev Iván, aki a cár 192. ezredében 
szolgált, túláradó boldogsággal hangoztatja: 
hogy ezután magyar akar lenni.

Debreosen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
IGYHAZ-TÉR. — TELEFON 12-51.
Szerdán Csütörtökön

október hó 28-án, 39-60

1 liiir sztriln
Társadalmi dráma 2 felvonásban. 

Háborús aktualitások. Mozuófénvképek a vi­
lágháborúból.

Homokköbányászat. Ismeretterjesztő.
A kis nő Humoros.
Visel-e Leó szarvakat. Bohózat.
A három udvarló. Mulattató.
Maiakesoh. Panoráma íelvétel.
A lelkiismeret. Életkép.

Előadások este 6 órától folytatólagos bemenettel.

Rendes helyárak. 
Pénteken — Szombaton — Vasárnap

II «-Cl B JKAJL
Katonai vígjáték 8 felvonásban.

Fölirat a hadi adóért
A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma 
délután Vargha Elemér tanácsnok elnöklete 
alatt tartott ülésén folytatta a legközelebbi 
városi közgyűlés ügyeinek előkészítését.

A napirend első pontja Barsvármegye 
közönségének átirata volt, amely a velünk 
harcban álló államok ipari termékeinek boj- 
kotjára hívja fel a közönséget. A bizottság 
egyhangúlag pártolásra ajánlja az átiratot.

A bizottság ezután jánosházi Nemes Mar- 
celnek, az ismert budapesti műgyűjtőnek azt 
az indítványát vette tárgyalás alá, amely 
hadi adó megállapítása iránt felirat intézésé­
re hívta fel a törvényhatósgokat. — Nemes 
Marcel indítványa szerint minden busz éven 
felüli férfi, aki nem vonult hadba, jövedelmé­
nek arányában fizessen hadi adót, amelynek 
minimuma 10 korona, maximuma pedig 5000 
korona volna. A hadi adó kivetése helyható­
sági utón eszközöltetnék.

Jánosi Zoltán melegen pártolja a hadi 
adó kivetésének eszméjét, azonban a memo­
randum szerint tervezett alapon lehetetlen 
azt megvalósítani. Azt ajánlja, hogy a hadi 
adót a jövedelem és a vagyon alapján pro- 
gresszive vessék ki.

Márk Endre udvari tanácsos a közteher­
viselés elvére hivatkozva, azzal toldja meg 
Jánosi indítványát, hogy a városi közgyűlés 
feliratilag kérje az országgyűléstől a községi 
pótadómentesség megszüntetését, melyet az 
ország lakosságának nagy része mint indo­
kolatlan kiváltságot élvez.

A bizottság Jánosi Zoltán és Márk Endre 
indítványai értelmében tesz javaslatot a köz­
gyűlésnek.

Ezután adminisztratív ügyek intézésére 
tértek át.

Az árvaszéki elnök a közgyárni állásnak 
a IX. fizetési osztályba való sorozását leérte 
azzal, hogy a közgyám előadói funkció-kör­
rel ruháztassék fel. — A bizottság nem ja­
vasolja a kérelem teljesítését, hivatkozva a 
belügyminiszternek a háború kitörése alkal­
mával kibocsájtott körrendeletére, amely sze­
rint a város kényszerítő okok híján semmi­
féle olyan intézkedést nem eszközölhet, a 
mely költségszaporodással jár.

A városi közkórház pénzügyi zavarai 
hosszabb diskussziókra adtak okot. A kórház 
évek óta deficitté^ küzd, amely az elmúlt 1913.

év végéig 68,820 koronára emelkedett. A vá­
ros több éven át kisegítette a kórházat, a ta­
nács nagyobb összegeket előlegezett abban 
a reményben, hogy a belügyminiszter meg 
fogja téríteni neki az előlegeket. A miniszter 
azonban újabban érkezett leiratában megta­
gadta a városnak ide irányult kérését s az 
ápolási költségek emelését sem engedélyezte.

A bizottság hosszabb vita után kimondta, 
hogy beszerezteti a kórház számadásait, a 
melyben kimutatandó a deficit összege, rész­
letezendő, hogy milyen összegeket és milyen 
engedély alapján fordított a kórház beruhá­
zásokra, végül fölhívja a bizottság a városi 
tanácsot, hogy a kórház szervezetének re­
formja iránt tegyen részletes javaslatot.

HÍREK
*

A máramarosi árulók
Kivégzett muszkavezetők

A máramarosi harcok alatt sajnos, olya­
nok is akadtak, akik aljas elvetemedettségíik- 
ben eladták magukat az orosz hadseregnek s 
mint muszakevezetök, megkönnyítették az 
ellenség menekülését Máramarosból. A hadbí­
róság a gaz hazaárulókat kötél általi halálra 
ítélte s elrettentő példa gyanánt az ítéletet az 
egész vármegyében publikáltatta. Erről szól 
az alábbi dokumentum:

Helyőrségi bíróság Ítélete.

ö. cs. és apostoli királyi felsége nevében!
A nagybocskói helyőrségi bíróság 1914. 

év október hó 12-én következő Ítéletet hozta:
Podmaliuvszki Mihály, Demeter fia, 52 

éves, gör. kath. nős, Podmaliuvszki Misztó, 
Demeter fia, 48 éves, gör. kath. nős és Bry- 
taniuk Mihály, Mihály fia, 50 éves, gör. kath. 
nős, mindhárman kisbocskói lakosok bűnösök­
nek találtattak a hadsereg ellen elkövetett 
azon bűncselekményük által, hogy az ellen­
séges csapatoknak Máramarosszigetről Nagy- 
bocskón át történt visszavonulása alkalmával 
az ellenséges csapatoknak vezetőkul szol­
gálva, azokat a községből kivezették. Podma­
liuvszki Mihály és Misztó még az által is, 
hogy az ellenségnek a szekerészei részére ki­
jelölt helyeket megmutatták, mellyel oly bűn­
cselekményt követtek el, mi által hadsere­
günk operációira nagy hátrány hárult, az 
ellenségnek pedig nagy előny uyujtatott.

A három nevezett ezen bűncselekményük 
miatt kötéláltali halállal bűntetteinek.

Nagybocskö, 1914. október 12.
Helybenhagyatik és végrehajtandó!
Máramarossziget, 1914. október 12.

grf. v. Attems, 
altábornagy.

Kibirdettetett és végrehajtatott Nagy- 
bocskón, 1914. október 12-én.

— A reformáció emléknapja. A debre­
ceni református kollégium kebelében fennálló 
Hittanszaki önképző Társulat október hó 
31-én délután öt órakor a főiskola dísztermé­
ben reformációi emlékünnepélyt rendez a 
következő műsorral: 1. Világosság . . . Nä- 
gelitől. Előadja a Kollégiumi énekkar. 2. Meg­
nyitó. Tartja dr. Fcrenczy Gyula egyet. ny. 
r. tanár, a H. ö. T. felügyelő tanára. 3. Tóth 
Gyula: Október 31. Szavalja Fülöp Ferenc 
hittanhallgató. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Imre 
János hittanhallgató. 5. Mendelssohn B. B.: 
Madarak búcsúja. Kettős dal. Előadják Var­
ga Ferenc és Kacskó János hitienhallgatók. 
Zongorán kiséri Almássy Márton hittanhall­
gató. 6. Lampérth Géza: Kálvin. Szavalja 
Tihanyi Kiss Sándor hittanhallgató. 7. XLV1. 
zsoltár. Közének. ___ _
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— A Buxton-testvérek. Bukarest­
ből táviratozzak, hogy a ßwxton-testvérek 
teljesen felgyógyultak és legközelebb Anglia 
ba utaznak.

.— A Gyáriparos Szövetség a debreceni 
gyárakért. Dr. Gratz Gusztáv országgyű­
lési képviselő, a Gyáriparos Szövetség igaz­
gatója, a Hadsegélyző Bizottság munkaügyi 
osztályának egyik vezetője az éjjel Debre­
cenbe' érkezett, hogy az itteni munkasviszo- 
nyokat tanulmányozza. A szövetség debre­
ceni fiókja ugyanis felterjesztést intézett a 
Szövetséghez, hogy a gyárak nzemeneK 
fentartását a szükséges munkáslétszám biz­
tosításával tegye lehetővé. Gratz Gusztáv­
unk, közgazdasági életünk e kiválóan illusz­
tris vezérférfiának lejövetele evvel a Debre­
cenre oly fontos kérdéssel ál! kapcsolatban.
A Szövetség módot akar nyújtani tagjainak, 
hogy a Szövetség igazgatójának e nagy hord­
erejű ügyben a szükséges adatokat rendel­
kezésére bocsáthassák s ezért ezúton kéri fel 
tagjait, hogy 28-án. szerdán déli 12 óra­
kor a Szövetség hivatalos helyiségében (Si- 
monffy-utca 1/a. I. emelet) saját érdekükben 
megjelenni szíveskedjenek.

Halottak napja alkalmából koszorú 
megváltás fejében eddig a következő adomá­
nyok érkeztek a polgármesteri hivatalba a 
Vörös Kereszt javára: K. A. 20. özv. Buday 
.lózsefné 20, Geréby-család 20, N. K. .1. 20 
korona.

A hazaáruló bácskai ügyvéd. Megír­
tuk már, hogy egy bácskai szerb ügyvédet, 
aki a háború elején Szerbiába szökött és 
csapataink ellen harcolt, Dobanovci mellett, 
arccal Szerbia felé egy távirópóznára föl­
akasztottak. Mint most Szabadkáról jelentik, 
az ügyvédet Tapavicza Simon drnak hívták 
Zsabíyán volt irodája és a szabadkai ügyvédi 
kamarának volt tagja. A kamara azonban 
még akkor törölte tagjai sorából a hazaáruló 
ügyvédet.

— Szobatüz. Ma este fél 7 órakor a Hat­
van-utca 60, számú házban tűz támadt, amely 
elhamvasztotta egy szoba bútorzatát. A ki­
vonult tűzoltóság rövid idő alatt eloltotta a 
tüzet. A kár jelentéktelen.

A táviratok a diplomáciai hatóságok­
hoz. A cs. és kir. külképviseleti hatóságokhoz 
intézendő sürgönyök ezentúl: „Osztrák-ma­
gyar nagykövetség“, illetve „követség, kon­
zulátus“ stb. címekkel látandók el.

— Katonai céllövészet. A cs. és kir. deb­
receni 39. gyalogezred október hó 29-én reg­
gel hét órától déli egy óráig a Sárkut-tanya 
melletti lőtéren éles töltéssel harcszerü cél­
lövészetet tart. A gyakorlat tartama alatt a 
lőér körüli utakat mindennemű közlekedés 
elől elzárják.

— Az egyetlen magyar manipulátornő 
csodás mutatványait okvetlen nézze meg 
ma este az Uranusban.

Szénpreparátum a kolera ellen. Az
északkeleti hadszíntéren levő haditudósítók 
azt jelentik, hogy a galíciai tábori kórhá­
zakban bámulatos eredménnyel alkalmazzák 
a vérszenet a kolera ellen. A hadseregben al­
kalmazott kolera ellen való oltás és a kolera­
betegségeknek állati vérszénnel való kezelé­
se nemcsak hogy a legsuyosabb esetekben is 
segít, lianem a halálozást is eddig lehe­
tetlennek tartott mértékig visszaszorítja. Or­
vosi szaktekintélyek mondják, hogy úgy a 
kolera, mint a vérhas el van fojtva, úgy, hogy 
semmi nyugtalanságra nincsen ok. Egy elő­
kelő bakteriológus úgy nyilatkozott a kolera 
ellen alkalmazott szerről, hogy nyilván vala­
mi szénpreparátumról van szó, amelyet állati 
csontokból állítanak elő. A szenet már egy 
idő óta használják dysentcria és kolera ellen. 
Más szer is van, amelyet gyakorlatilag kipró­
báltak és akut bélbajok, vérhas ésatöbbi el­
len ajánlanak. Ez a preparátum is igen finom 
részecskékből áll. amelyek úgy hatnak, hogy 
a mérgeket lekötik úgy, hogy azok nehezen 
szívódnak föl a vérbe. Az utóbbi években ko­
lera ellen is használták ezt a preparátumot 
némi eredménnyel.

A DBUTSOH-
fltietokbsu tesoheni vaj, 
ándrésüy vaj, írás vaj ás 
gvímge vajas iiptít táró 
raiudsnnap kapható.____

SZEGEDI PAPBIKA
különlegességek óriási 
raktára UNDENFKLDJ. 
JENŐ fiiszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Széűvignetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szára 
alatt.

Uj
harisnyák és fejelések 
készíttetnek Paszom ny- 
gyárban. Piacú. 32.
pö"r1ö> s"z"~”-S

KŐSZÉN ♦
Poroszfeászéués tűzi­
fa nagyban én lzlcal- 
hen kapható 8ZKWE8 
REZ8Ö Hzénkereskc. 
llőnél. Ránffy-ntcn 4. 
ftzim. :: Telefon 945.

Az elesett és meg­
sebesült hős kato­
náinkról hetenként 
egy könyvecske je­
lenik meg

A nemzet
tlOSet czimén 
mely a megsebesült 
és elesett katonák

fényképét
életkorával, melyik vá­
rosba vagy faluba való 
és hogy hol esett él. — 
Kapható 25\ fillérért. 
Vidékre portómentesen 
kttldi a pénz elSleges be­
küldésével Papp M. 15 
fillérért. — Debrecren 
Piac-utca W. sz. I. cm

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

A katonák családjaiért. A katonák 
családjai részére arany és ezüst tárgyakat 
adtak: Konkoly Béla 1 ezüst lánc, 2 arany 
törmelék, 3 ezüst törmelék. Dank a Róza 1 
nár aranv függő, 1 ezüst érem. Komáromi 
Uns 1 ezüst karcsatt, Blesa Tivadar 1 aranv 
gyűrű, I effler Károly 1 arany érem, N. N. 1 
arany függő. Rajzó Magdus 1 ezüst gyűrű. 
Molnár Istvánná 2 ezüst pénz. Mindszenty 
Margit 1 ezüst lánc, arany törmelék. Reithof- 
fer Ilona ezüst törmelék, Reithoffer N. arany 
törmelék. N. N. 1 pár arany függő, Szalav 
Géza 1 aranv lánc. Koppány József 3 ezüst 
törmelék, Kovatszky Antalné 2 ezüst kar­
csatt, 1 arany Ili, 1 arany gyűrű. Felér Fe­
renc 1 arany lánc. Józsa és Jéna 16. Borgida 
Endre 5. Jóst Ferenc 60. Dehreczeni Ven­
déglős Ipartársulat 100, Hungária 20, Roval 
személyzet 15. Borgida Farkas 16. Nagy Fe- 
rencné 10. Pcleskey Józsefné 10, N. N. 5, Bal­
ki Juliska 2, Takács István 3, Almássv Fe­
renc 10. Simon Margit 1, Goldstein Olga 2 
korona, Héger Flóris 2 ezüst karkötő. Héger 
Flórisné 2 arany gomb. 1 ezüst karcsatt. Ju­
hász Ilona 1 arany gyűrű. Gyémánt Lilly 1 
arany gyűrű. Weiszbrmm Szid! 1 ezüst lánc,

PEBBECZEiÜf.Klatemplomb»»ár

Iszi és téli divatkslme-iidonsánik 
flaielltlttlníTiliiil
NÄGY RAKTÁRA

egyedül valódi a zóld apícia védjeityitycl.
Csalhatatlan gyógyhatású a szervek minded megbete­
gedésénél, köhögés, hányás, rekedtság, toroKgyuladás,mell fáj dajmak.^tüdőbánta Imák, különösen ^ hifiuenztg

kiütések stb.-nél. - bt kis vagy

ScVtz S Hochmeister Utóda Budapest is mindennap
gyobb gyógyszertér Által az országban.

Qigtráte-magyar h«nk-_

AZ OSZTRÁK-MAGYAR BANK
közgyűlésének XXXVII. rendes évi ülése

1915.

KornnaJ Telefon
Passage 3—as.—mattjmmmm

SZERDÁN — CSÜTÖRTÖKÖN
október hó 28-én, 2 )-én

IENZI
az egyetlen női manipulátor bucsufellépte 

teljesen uj műsorral.
A vadászkastély titka. Társadalmi dráma 3 

felvonásban.
Elnémult harangok. Filmdráma 3 felvonásban. 
Polidor. Kacagtató.
A marhahereskedö. Humoros.

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsölye 
90 fill. Zártszék 70 fill. I. hely‘50 till. II. hely 

30 fill. HI. hely 20 fill.
Előadások este 6 órától folytatólagos bemenetteL

Pénteken Szombaton Vasárnap

Mert minden bim
megbosszulja magét.

Társadalmi ’ráma 4 felvonásban.

mi

évi február havában fog megtartatni.
a C/-1 vn/'itra imzosított részvényesek*), kik ezen közgyűlésnek tagjaiként megjelenni kí­

vánna’- ftlhivatnak hogy legkésőbb 1614. évi november hó 30-álg az Osztrák-na a fi var 
vannak, ieinivaindK, 11..KV B szóló s 19 14 évi július hava előtt kel­
thet "részvé ny é t, szelvény ívekkel együtt a budapesti föjntézetnél, vagy a bécsi föintézet 
letéti osz’ályánál, vagy valamely fiókintézetnél lel egyék vagy lekottessék. k„iv-7.Azok a részvényesek, kiknek részvényei a banknál e czélból már előbb letétbe helyez 
tettek ezáltal külön bejelentés nélkül, a közgyűlés tagjaivá lettek. . , „

’ Az ülésnek napirendje, helve és órája a Budapesten és Béesben megjelenő híva • 
lapokban közzéteendő külön hirdetmény útján kellő időben fog a közgyűlés tagjaival kö/ö telni.

Bécs, 1914. évi október hó 20-án.
OSZTRÁK-MAGYAR RANK-

Popovios
kormányzó.

Gutman
főtanácsos.

S oh mid
vezértitkár.

•) Az Osztrák-magyar bank alapszabályai 14-dik csikkének 1-ső bekezdése : Az Osztrák-magyar bank 
közgyűléseiben csak osztrák és magyar állami alattvalók vehetnek reszt.

Az alapszabályok 16-dik csikké : A közgyűlésből ki van zárva : . vnitvftn.. felctt a csőd-
a) aki polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az s, akinek vagy

eijarós po.mkai. vagy becsületben jogaiban korlátolva van - -aan

Az alapszabályok ÍS'-dlk oaikke : A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet mej é» WA’hftí 
meghatalmazott Által nem képviseltetheti és n tnnácskozmányokban és a határozatnozarai 
többféle minőségben venne Is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazatta bír # szólnak,

Az alapszabályok íe-dlk ősikké Ha a részvények jogi személyre, nőre. vagy ‘«b» íSlajdonosoktó],
annak van joga a közgyűlésen megjelenni és a szavazati jogot gyakorolni, akt a ré. . AymcJh.,t.,in,alot- 
feltévc, hory ezek vagy osztrák vagy ma 'var alattvalók, felhatalmazást mutat j ( R6s p, ,z|kk)
laknak azonban a részvénvbirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságaiknál fogva l 
képeseknek kell leoulök arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

(Utánnyomás nem dljastatlk.)

Nyomatott HoHmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.
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